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Undskyld, hvilket tal var det?

Fax: 3927 7900

Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.

Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.

Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk

Medlemsrabat 5%

3E

Når der også er andet end pris og 
design, der tæller ...
Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi 
gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget 
maksimalt hensyn til komfort og design.
Til og med til priser, der kan være svære at forstå. 
- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leve-
ringen. Prøv at spørge nogle af dem.

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 75 50 38 18 . Fax 75 54 02 94 . 3E@stofanet.dk

formanden har ordet
 Af Britta Scholz

Al begyndelse er svær, 
og på trods af korrektur-
læsning var sættenisser 
på spil.

Listen over vore samhan-
delspartnere havde fejl, 
som nu er rettet. Den 
samlede liste ligger tilgæn-

geligt på vores hjemmeside www.forsamlingshus.
net under medlemsservice. 

Jeg er glad for, at der er kommet så mange indlæg 
fra hele landet. Landsforeningen er en paraply-
organisation, som bør sætte fokus på landsdels-
foreningernes aktiviteter - og i dette blad er der 
udpræget nyheder fra øst og vest.

Med et ønske om en glædelig jul søsætter jeg sid-
ste udgave af bladet for 2009.

Af Anders Sørensen

Så har Grundtvig projektet haft 
sit første møde. Et fælles træk, 
der går igen i de enkelte lande, 
er af de unges fraflytning fra 
landdistrikter og dermed også 
svære betingelser for de små 

landsbysamfund og i særdeleshed forsamlingshu-
sene og deres fremtid.

Derfor vil vi også prioritere højt, når vi til februar 
skal mødes med Kommunernes Landsforening, 
og snakke om hvad kan man gøre for at vende 
denne tendens. Et samfund, hvor alt skal samles i 

storbyerne, kan ingen være interesseret i, lands-
politikerne kan, hvis de skal være ærlige, godt 
se, at det kører i den helt forkerte retning - både 
menneskeligt, men også samfundsøkonomisk set. 
De har, om nogen har, mulighed for at påvirke 
retningen som samfundet skal køre i.

Efter min mening har forsamlingshusenes betyd-
ning aldrig været større, og vi, der bor i området, 
må gå foran. Ligesom ved et kæmpe skib, tager 
det lang tid inden skibet ændrer kurs, så det er nu 
der skal tages fat.

Giv Din El-pris ET EFTERSYN
Det er altid rart, hvis man kan spare 
penge. En af mulighederne er at købe 
markeds-el til en fast pris bundet i f.eks. 
2 år.

På hjemmesiden www.elpristavlen.dk kan 
du med din el-regning i hånden se, om 
der er penge at spare.  

Prisen på markeds-el kan variere fra 35 – 
70 øre per kWh.

Forsidefoto:	 Grundtvigmøde i Ungarn med deltagere fra 6 lande og lokalbefolkningen.
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Danske Forsamlingshuse indgår Europæisk Partnerskab

af Jørgen Krogh Hessellund

I begyndelsen af 2009 fik 
vores formand en henven-
delse fra en søsterorganisa-
tion i Fryslân, der ligger i det 
nordlige Holland. Henven-
delsen gik på deltagelse i et 
projekt i samarbejde med 
5 andre lande om forsam-

lingshusenes rolle i forbin-
delse med voksenuddannelse. 

Snart et år senere og netop hjemkommen fra vores 
første møde i Ungarn er det tid til en præsentation 
af projektets indhold og muligheder. Projektet bærer 
den internationale titel ”Learning Heart” og omfatter 
repræsentanter fra Grækenland, Ungarn, Holland, 
Wales, England og Danmark.

Der er tre vinkler som projektet har som omdrej-
ningspunkt. Det er forsamlingshusene, voksenud-
dannelse og landdistriktsudvikling. De seks partnere 
har forskellige indgange til projektet, hvilket er med til 
at skabe en udviklende profil for projektet. Danmark 

og Holland har begge sit udgangspunkt i forsamlings-
husene eller som de hedder på engelsk Community 
Centres. Ungarn, Grækenland og Wales har fokus 
på voksenuddannelse, mens Øst-England har fokus 
på landdistriktsudvikling generelt og herunder også 
forsamlingshuse i forskellige udgaver. 

Besøget i Ungarn havde til formål at introducere 
partnerne for hinanden og lægge et program for de 
kommende møder. Der blev også tid til besøg i lo-
kalområdet. Vi var eksempelvis på besøg i et lokalt 
forsamlingshus, hvor vi blev præsenteret for en time 
lang lysbilledshow om huset og dets aktiviteter. Der 
blev sunget, spillet og reciteret digte for os og til sidst 
fik vi også smagsprøver på lokale specialiteter.

Et andet interessant besøg var et besøg hos en 
nærliggende kommune. Her blev vi vist rundt af 
den lokale LAG koordinator, som fortalte om de 
mange spændende projekter. LAG har blandt an-
det stor fokus på udviklingen af det lokale landbrug 
med henblik på fastholdelse af lokale arbejdspladser. 
Vi så blandt andet en gennemrestaureret mølle, et 
udsalgssted for lokale mejeriprodukter og et heste-
stutteri, der alle har modtaget lokale LAG midler. 

I Ungarn handler det også om at fastholde af de 
unge i landdistrikterne. Derfor har den lokale LAG 
også involveret sig i et projekt omkring det lokale 
universitet. Projektet omfattede blandt andet rekrut-
tering, flere fag, fastholdelse af lærerstaben og nye 
lærer, hvilket gjorde at universiteter faktisk lykkedes 
med ikke kun at fastholde med at øge antallet af stu-
derende.

Hvad gav så besøget helt konkret?
Dette første besøg i Ungarn blev i stor udstrækning 
brugt på at lægge målene fast for projektperioden og 
en række praktiske ting. Det var særdeles interessant 
at høre de forskellige vinkler på arbejdet med lokale 
forsamlingshuse. I Danmark har er det jo godt nok 
de færreste bestyrelser der har fokus på voksenud-
dannelse i husene. Og alligevel benyttes de jo flit-
tigt af aftenskoler, Folkeuniversitetet osv. Derudover 
bidrager de danske forsamlingshuse jo også i høj 
grad med til at formidle den folkelige kultur på såvel 
det musiske som det litterære område. Og endelig 
bidrager de danske huse til den demokratiske ud-
dannelse af menneskerne i landsbyerne i kraft af at 
de ofte danner rammerne for foreningsarbejdet og 
foreningsdannelser. 

Det skal blive meget interessant, hvad projekt kom-
mer til at bidrage med i Danmark. Efter dette første 
besøg vil vi slutte med, at der klart ligger en opgave 
i at bakke op omkring og støtte den livslange læring 
også i landdistrikterne.

Danske Forsamlingshuse er repræsenteret i projek-
tet ved formand Anders Sørensen og menigt med-
lem Tonni Bjerrum. Derudover deltager konsulent 
Jørgen Krogh Hessellund from Grobund Aps.

Billede 1: Formand An-
ders Sørensen og Tonni 
Bjerrum står i udkanten 
af slotsområdet på Buda 
siden i Budapest

Billede 2: Deltagerne er 
netop ankommet til et 
besøg i LAG området Sü-

meg. Vores vært i Ungarn (nr. 3 fra venstre) hed Zsófi 
Fesztbaum.
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FÅ EN PROFESSIONEL SAMARBEJDSPARTNER

PÅ FORSIKRINGSOMRÅDET

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALMBRAND.DK

Alm. Brand
Midtermolen 7
2100 København Ø

RING 70 11 21 32 HVIS DU VIL VIDE MERE...

- SÅ STILLER VI OM TIL DEN LOKALE  ERHVERVSASSURANDØR.

HVIS DU ER MEDLEM AF LANDSFORENINGEN, FÅR DU BÅDE EN PROFESSIONEL 

SAMARBEJDSPARTNER OG RABAT PÅ FORSAMLINGSHUSETS FORSIKRINGER.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse og Alm. Brand har et tæt
samarbejde om forsikring. Samarbejdet giver medlemmerne rabat
på forsamlingshusets forsikringer samt særlige fordelagtige forsik-
ringsdækninger udviklet til forsamlingshuse. 

Vi har et godt og mangeårigt samarbejde, fordi vi har ”forsamlings-
hus-specialister”, der kender det lokale område - og har erfaring
med forsikring af forsamlingshuse. 

126x185 Forsamlingshus  18/11/08  14:00  Side 1

af Svend Arne Pedersen

Selv om det i skriven-
de stund, endnu er for tidligt, er det helt sikkert, 
at vinteren, den mørkeste tid og årets ”Højtid” er 
lige om hjørnet. Og alt efter hvem vi er, betyder 
den noget forskelligt for os. Nogle glæder sig og 
kan næsten ikke vente. Andre strejfes måske af 
tanken; Hvordan skal vi dog nå det hele, hvad vil 
det ikke koste i år, andre igen ”væmmes” måske 
ved tanken, og kan af én eller flere grunde slet ikke 
komme i stemning. Men lige meget, hvem vi er el-
ler hvad holdning vi end har, vil ”Højtiden” betyde 
noget for os alle.

Vi samles over maden
For forsamlingshusene og de mennesker der er i 
og omkring dem, betyder ”Den” også noget for-
skelligt. For nogle af os betyder det, at vi samles 
og sammen prøver på, at få udryddet så meget så 
muligt af den fede og meget usunde julemad, og 
for at undgå forstoppelse skyller vi det ned med ri-
gelige mængder af jule- og sneøl, og dejligt smager 
det. I disse dages aviser kan vi med store overskrif-
ter læse om Danskernes julerus.

Nisser og julemusik
For andre er det det, at nisserne kommer frem fra 
krogene, og indtager deres vante eller nye plad-
ser, imellem gran og andet stads. På julemarkeder 
optræder de store og små, unge og gamle, nogle 
utrolig flotte, andre det modsatte. Ja, selv i levende 
live træffer vi dem. For andre igen, er det kulturel-
le værdier, der er i højsædet, i form af koncerter, 
sang og musik, julespil og meget andet.

Julefred
Nogle vælger måske bare, at lade julefreden sæn-
ke sig og nyder stilheden. I nogen huse ved jeg, at 
der er planer om at holde juleaften for ensomme 
og hjemløse, samtidig kan man komme der og få 
stegt anden eller måske få tilberedt hele julemål-
tidet.

Det handler om kultur
Jeg kunne blive ved, men alt sammen er kultur. 
Hvad er så kultur? Kultur er, at vi rundt om i vo-
res små sogne har forsamlingshuse med lokaler, 
hvor vi, når vi har passet vores daglige dont, frit 
kan samles i forskellige sammenhænge, være sam-
men og ikke mindst træffe nye. Og lære andre at 
kende. De fleste af os har vel nok i os selv, og vo-
res eget, alligevel vil jeg sige, at vi snyder os selv og 
vore efterkommere, hvis ikke vi er med til at føre 
den kultur videre. Det er af stor værdi, at vi rundt 
om i vore lokalsamfund kan samles både i fest og i 
sorg, kan mødes, udveksle meninger og synspunk-
ter. Jeg har selv på den konto truffet mange glade 
og pragtfulde mennesker. Venskaber er opstået, 
ville nødig være det foruden.

Som jeg begyndte, vil jeg slutte med jul. Uanset 
hvordan vi har det og hvad vi tror på, betyder ju-
len noget for os. Mindst én gang om året, bliver 
vi mindet om, at der er mere mellem himmel og 
jord. For nogle vil det også i år være noget tungt og 
trist der skal overstås, men for de fleste, være en 
glædens fest og for alle gælder det, at Betlehems-
stjernen tændtes julenat.

Rigtig Glædelig Jul
Svend Arne Pedersen

Jul i Forsamlingshuset
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole
122 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Farve: Mandel

183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Beige

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 122 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

   Sammenklappelige
 bænksæt

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg

Farve: Mandel
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E-mail: pcvlarsen@mail.dk

Foreningen

af Forsamlingshuse i Gl. Vejle Amt
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Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
Email: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen

Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 75 73 58 80 . Mobil: 22 80 18 90
E-mail: brittascholz@hotmail.com 

Ringkøbing Amts

Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
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IT & blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75  . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net 	

Generalforsamling 
Der afholdes generalforsamling torsdag, den 25. marts 
2010  kl. 18 i Jyske Storkøkkens nye lokaler Priorsvej 21, 
Silkeborg.
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Sønderjysk Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen

Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
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E-mail: vibegaard@mail.dk 

Repræsentant i Landsforeningen
PeterStange
Sdr. Vilstrup Bygade 6 . Sdr. Vilstrup  .
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Tlf.: 74 58 31 13 Mobil: 40 37 04 21

email peterstange@mail.dk

NYT FRA Landsdelene 
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Frejlev ForsamlingshuS 125 års jubilæum 2009
Lørdag den 19. december kl 10:00 afholdes reception med brunch for indbudte gæster. 
Søndag den 20. december kl 13:00 er der fælles spisning for husets medlemmer. 

I forbindelse med afholdelsen af jubilæet vil man samtidig fejre Jørgen Holm for 25 år i bestyrelsen, og sidst 
men ikke mindst vil man tage afsked med formanden L P Rasmussen, som nu i en alder af 87 år og efter 45 
år i bestyrelsen – heraf 37 år som formand – har besluttet at stoppe ved næste generalforsamling.



Det er mange forsamlingshuse heldigvis. Men der er 
også fra tid til anden forsamlingshuse, som af forskellige 
årsager ikke er korrekt forsikret. Måske har man glemt 
at tage højde for, at der er sket ændringer i forsamlings-
huset, som har betydning for forsikringen. Det kan også 
være, at der er fokuseret mere på prisen, end på om 
forsikringen reelt dækker foreningens behov. Desværre 
kan det være dyrere i længden, hvis det først er i forbin-
delse med en ødelæggende skade man opdager, at de 
rigtige forsikringer ikke er tegnet.

Tæt samarbejde imellem Landsforeningen Danske 
Forsamlingshuse og Alm. Brand
Alm. Brand har stor erfaring med at forsikre forsamlings-
huse, og Landsforeningen Danske Forsamlingshuse og 
Alm. Brand har et mangeårigt og tæt samarbejde om-
kring forsikring. Dette samarbejde betyder blandt andet, 
at forsamlingshuse har mulighed for at opnå en særlig 
rabat på deres forsikringer, hvis de benytter Alm. Brand 
som forsikringsselskab. Derudover har medlemmerne 
mulighed for at vælge nogle særligt gunstige forsikrings-
dækninger, der er specielt udviklet til forsamlingshuse.

Skab et overblik over jeres forsikringsbehov, værdier 
og risici
Der er mange forskellige typer af forsikringer og tilhø-
rende dækninger at tage stilling til, når man skal sikre en 
virksomheds eller en forenings værdier. Det er derfor 
en god ide at gennemgå jeres forenings forsikringsbehov, 
værdier og risici sammen med jeres lokale erhvervsas-
surandør. På den måde sikrer I jer, I ikke står uden en 
brugbar forsikring i tilfælde af en skade. Hvis jeres for-
ening tegner de rigtige forsikringer og dækninger fra star-
ten, kan I forholdsvist hurtigt komme i gang med at få 
udbedret skaderne. 

Det er Øster Starup Forsamlingshus et godt eksempel 
på, som man kunne læse i oktoberudgaven af Forsam-
lingshus Nyt. Forsamlingshuset i Øster Starup var ude for 
en ødelæggende brandskade efter en gaseksplosion, som 
heldigvis var dækket af deres forsikring i Alm. Brand.

Hvilke forsikringer har I brug for?
I det følgende kan I læse om de forskellige typer af for-
sikringer, man bør overveje at tegne, hvis man driver et 
forsamlingshus. 
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Bygningsforsikring
Bygningsforsikringen forsikrer jeres ejendomme og inde-
holder typisk en brand- og en kaskodækning. Den dæk-
ker blandt andet skader, der sker på grund af:

•	 Brandskade
•	 El-skade 
•	 Pludselig tilsodning 
•	 Storm
•	 Tilfældig udstrømning af væsker
•	 Påkørsel
•	 Voldsomt sky- og tøbrud

Erhvervsforsikring
Typisk er en virksomheds- eller forenings løsøreforsikring 
benævnt ”Erhvervsforsikring”. Det er også den betegnel-
se , der vil blive anvendt i det efterfølgende. Kort fortalt 
kan man sige, at Erhvervsforsikringen svarer til en privat-
persons indbo/familieforsikring. Andre siger, at løsøre er 
alt det, der ville falde ud af en bygning, hvis man kunne 
vende den på hovedet. Det er i grove træk sandt. Det er 
dog ikke helt så enkelt, når man taler om erhvervsforsik-
ringer til erhvervsdrivende, da disse er mere komplekse. 

I et forsamlingshus kan indboet i form af service, komfu-
rer, opvaskemaskine med mere udgøre en større værdi, 
end man umiddelbart tror. Skal man efter en brand i køk-
kenet erstatte alt det, der skal servicere op til 150 men-
nesker ad gangen, kan genanskaffelsesprisen let løbe op 
i 500.000 kr. Dertil kommer stole, borde, sangbøger og 
en bar med mere.

Erhvervsforsikringen indeholder de nødvendige basis-
dækninger mod brand, tyveri, vandskade og storm.

 I Alm. Brand får man med en Erhvervsforsikring en ræk-
ke yderligere fordele. Forsikringen dækker blandt andet
•  �Op til 15 % af løsøresummen uden for forsikrings-

stedet (maks. 300.000 kr.)
•  �Ran og røveri med op til 15% af forsikringssummen , 

dog højst 100.000 kr.
•  Hærværk med op til 25.000 kr.
•  �Udgifter til omstilling og udskiftning af låse op til 25.000 

��kr.

Udvid jeres Erhvervsforsikring og tilpas den til jeres behov.

I har mulighed for at udvide basisdækningen, så forsikrin-
gen dækker præcist det, jeres forening har behov for. I 
kan blandt andet udvide forsikringen med dækningerne:
•  Driftstab & meromkostninger – dækker hvis en dæk-
ningsberettiget skade fører til, at forsamlingshuset får en 
nedgang i omsætningen eller, hvis forsamlingshuset for 
eksempel brænder ned, og I har ekstra udgifter til leje 
og indretning af midlertidige lokaler i genopbygningspe-
rioden.
•   El-skade - dækker f.eks. skade ved kortslutning i EDB-
anlæg og kontormaskiner.
•  All-risks – dækker pludselige og uforudsete begiven-
heder. 
•   Retshjælp – dækker advokatudgifter i forbindelse med 
opståede retstvister, dvs. konkrete og aktuelle konflikter, 
som med rimelighed kan danne grundlag for et civilt søgs-
mål.

Erstatning af rede penge i forbindelse med arrange-
menter
Som en naturlig følge af, at Alm. Brand har en del forsam-
lingshuse forsikret, har vi udviklet nogle dækninger, som 
vores erfaring har vist os,  specielt forsamlingshuse har 
brug for. Blandt andet kan en Erhvervsforsikring udvides 
til at omfatte rede penge op til 25.000 kr. i forbindelse 
med f.eks. bankospil, sommerfester og lignende arrange-
menter. Betingelsen er blot, at pengene er i et af besty-
relsesmedlemmernes varetægt.

Erhvervsansvarsforsikring
Enhver virksomhed eller forening kan risikere at blive stil-
let over for erstatningskrav i forbindelse med en skade. 
Det sker typisk, hvis ejeren eller en medarbejder i en 
virksomhed er skyld i uheld eller skader hos andre – og 
selv de mest forsigtige og fornuftige kan komme til at gøre 
skade på andre eller deres ting. Erfaringen viser, at det 
sker i alle typer af virksomheder, og at det i værste fald 
kan true virksomhedens eksistens. 

Uden en Erhvervsansvarsforsikring kan I blive stillet over 
for høje erstatningskrav, der i værste tilfælde kan føre til 
lukning af jeres forening alt afhængig af, hvor omfattende 
erstatningskravet er. Derfor er en Erhvervsansvarsforsik-
ring en god investering.

Her er et eksempel på en ansvarsskade, som også kunne 
ske for jeres forsamlingshus.

•   En gæst i forsamlingshuset glider på et vådt gulv under 
en rundvisning i jeres bygninger og får ødelagt sit tøj. Jeres 
forening vil blive gjort erstatningsansvarlig for skaden, hvis 
det viser sig, at skaden opfylder de krav, der står i forsik-

ringsbetingelserne. Hvis dette er tilfældet vil foreningens 
forsikringsselskab erstatte kundens ødelagte tøj.

Produktansvar i forbindelse med udlejning af lokaler
Alm. Brands Erhvervsansvarsforsikring indeholder en 
særlig dækning for produktansvar i forbindelse med 
udlejning af forsamlingshuset samt de af forsikringstager 
leverede mad- og drikkevarer. Det er dog vigtigt, at 
omsætningen for mad og drikkevarer ikke overstiger kr. 
100.000 incl. moms pr. regnskabsår.

Arbejdsskadeforsikring
Forsamlingshusets forening er ikke forpligtiget til at tegne 
en arbejdsskadeforsikring, så længe arbejdskraften er på 
frivillig basis og det arbejde, der udføres er at betragte 
som ”normalt” foreningsarbejde, dvs. at servere, hjælpe 
til ved diverse arrangementer osv. Hvis der derimod 
f.eks. er ansat en fast rengøringshjælp i huset, skal der 
tegnes en arbejdsskadeforsikring på denne, så vedkom-
mende er sikret en erstatning i forbindelse med en god-
kendt arbejdsskade.
 
Bestyrelsesansvarsforsikring
En del forsamlingshuse er ikke klar over, at det er en god 
ide at tegne en Bestyrelsesansvarsforsikring. Faktisk for-
holder det sig sådan, at ethvert medlem af en valgt besty-
relse kan blive gjort personligt ansvarlig, hvis man er med 
til at træffe en beslutning, som efterfølgende viser sig at 
være til ugunst for jeres forening. Dette kan blive både en 
dyr og ubehagelig sag for de involverede og koste både 
tid og penge. Det faktum at de fleste bestyrelsesmed-
lemmer vælges for en kort periode på 2 år ad gangen, 
gør også at medlemmerne ofte ikke når at danne sig et 
tilstrækkeligt overblik over eksempelvis forsamlingshusets 
forsikringer.

En årlig forsikringsgennemgang
Da foreningers og forsamlingshuses forsikrings- og dæk-
ningsbehov kan ændre sig med tiden, er det en god ide 
at gennemgå forsamlingshusets aktuelle forsikringsbehov, 
værdier og risici en gang om årligt. 

Er jeres Forsamlingshus forsikret korrekt?

FÅ EN PROFESSIONEL SAMARBEJDSPARTNER

PÅ FORSIKRINGSOMRÅDET

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALMBRAND.DK

Alm. Brand
Midtermolen 7
2100 København Ø

RING 70 11 21 32 HVIS DU VIL VIDE MERE...

- SÅ STILLER VI OM TIL DEN LOKALE  ERHVERVSASSURANDØR.

HVIS DU ER MEDLEM AF LANDSFORENINGEN, FÅR DU BÅDE EN PROFESSIONEL 

SAMARBEJDSPARTNER OG RABAT PÅ FORSAMLINGSHUSETS FORSIKRINGER.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse og Alm. Brand har et tæt
samarbejde om forsikring. Samarbejdet giver medlemmerne rabat
på forsamlingshusets forsikringer samt særlige fordelagtige forsik-
ringsdækninger udviklet til forsamlingshuse. 

Vi har et godt og mangeårigt samarbejde, fordi vi har ”forsamlings-
hus-specialister”, der kender det lokale område - og har erfaring
med forsikring af forsamlingshuse. 
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 Medlemsmøde i Grundfør Forsamlingshus
Den 20. oktober 2009 i Gl. Århus Amts Forsamlingshusforening 
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 af Svend Arne Peder-
sen

Traditionen går 20 år tilbage
Vestsjællands Forsamlingshusforening har, når vi 
når til maj, været på landkortet i 20 år. I næsten 
lige så mange år har vi haft tradition for at afholde 
en Forsamlingshusdag. Jeg skal lige nævne, at vi i 
årenes løb, har afholdt mange andre ting. Såsom 
kurser med forskellige emner og temaer. Vi fik me-
get tidligt et samarbejde, med det der dengang hed 
Amtet. Vi blev respekteret som noget kulturelt. Vi 
afholdt en eller to gange om året et møde med 
Amtets kultursekretariat, hvor vi aftalte, hvordan 
dagen skulle forløbe, hvem vi skulle have som 
foredragsholdere. Det var i mange år amtet der 
kontaktede de mulige emner og det var dem der 
skrev indbydelserne og sendte dem ud for os. Vi 
fik også som de sagde derude: En lille linje i deres 
budget. Og som de i flere år fortalte os: Sådan et 
lille beløb er der ingen der lægger mærke til, når 
der skal spares. 

Da amterne blev nedlagt, blev der på én eller an-
den måde overført et beløb til Kulturregion Midt 
og Vestsjælland. Det har vi nydt godt af i 3 år, og 
lovning på, at det også gælder næste år. De har 
også hjulpet med udsendelse og porto, og det er vi 
da meget taknemmelige over.

Meget forskelligt på programmet
Programmet har som regel været; Morgenkaffe, 
en foredragsholder om formiddagen, frokost, og 
en om eftermiddagen, sommetider kombineret 
med lidt underholdning eller oplysning. Vi har så 

Forsamlingshusens Festdag 2009
Lørdag d. 7 / 11 i Fuglebjerg Forsamlingshus

vidt muligt afholdt dagene, så vi i videst muligt kom 
rundt geografisk.

En molbo og en original
I år fortalte tdl. Bankfuldmægtig Preben Andersen 
om Fuglebjerg og forsamlingshusets historie før og 
nu. Derefter Søren Ryge Pedersen, som nogen 
måske har set i fjernsynet. ” Historier fra Danmark” 
kaldte han sit foredrag. En oplevelse at møde en 
rigtig Molbo. Eftermiddagen var lagt i hænderne 
på Bjarne Nielsen Brovst. ” Glædens Øjeblikke ” 
kaldte han sit foredrag, og til ham kunne jeg sige:  
Nu har vi også mødt en ”Original ”To timer kom 
det til at vare, og det var ikke et minut for langt. Så 
da vi sammen kunne nyde eftermiddagskaffen, var 
alle enige om, at det havde været en kanon dag. 
Højskolesangbogen lå på bordene og blev brugt 
flittigt af de 70 deltagere.

Hvor er lille Danmark dog et herligt land, når vi har 
sådan nogen kapaciteter, og vi får lov til at møde 
dem, og høre dem øse af deres, jeg havde nær 
sagt:  U-udtømmelige kilder.

Vi har igennem de mange år truffet mange af de 
personligheder som er i blandt os.

Forsamlingshuset kan være andet end Bankospil.

af Magda Jensen

Den 20. oktober 
2009 afholdt Gl. 
Århus Amts For-
samlingshusforening 
et medlemsmøde i 
Grundfør Forsam-
lingshus.
Der var et stort frem-
møde, og medlem-
merne var meget 

interesserede. Der var en stor spørgelyst, så det 
blev sent førend mødet var slut.

På mødet havde vi engageret:
1.	�Konsulent Jonas Lassen fra Lokal Energi med 	

emnet ”få styr på el og varmeudgifter”.
2.	�Henning Lund fra Skattecenter Århus med 
”moms & skatteregler”. 

3. �Britta Scholz fra Landsbestyrelsen med ”vedtæg-
ter for Forsamlingshuse”.

Ad punkt 1:
Jonas Lassen indledte med en ”case” over udgifter-
ne til el og varme i et af de lokale Forsamlingshuse.
Opmærksomheden skal rettes mod følgende kli-
maskærme:
• Vinduer og døre, samt isolering af huset.
• Udstyr i huset.
• Hvidevarer, belysning og varmeinstallationen.
• Adfærd
Man kan på www.isover.dk få beregning på isole-
ring og dermed få besparelser.
Endelig oplyste Jonas Lassen, at man kan bestille et 
energisyn for kr. 1500. Dette omfatter installatio-
ner i forhold til mulige energibesparelser. Varighed 
1½ - 2 timer. Der gives en samlet vurdering af el-, 
vand- og varmeforbrug samt en skriftlig tilbage-
melding med forslag til, hvor der kan reduceres i 
energi og vandforbrug, og derved spares penge.

Ad punkt 2:
Henning Lund gennemgik følgende:

• Om skat
• Registrering
• Salg
• Køb
• Regnskab
• Angivelse og betaling

Om skat, var der gennemgang af den nye skatte-
struktur i Danmark, samt fordelingen af en skat-
tekrone.
Det blev oplyst, at der kan købes bindende svar fra 
Skat. Prisen er kr. 300.

Vedrørende registrering: 
• Man er forpligtiget til at lade sig momsregistrere, 
når salget er over 50.000 kr. pr. år.
• Såfremt der er ansatte, skal man registreres som 
arbejdsgiver, og der skal indbetales A-skat og ar-
bejdsmarkedsbidrag. Desuden skal der for hver 
medarbejder indberettes A-indkomst.
•Forsamlingshuse skal registreres i Næringsda-
tabasen hvis der er fødevareomsætning på over 
50.000 kr. pr. år. Betingelser for optagelse i næ-
ringsdatabasen er et årligt gebyr på kr. 500. Såfremt 
den registrerede ikke har en relevant uddannelse, 
skal der bestås en prøve på Teknisk Skole. Denne 
prøve koster kr. 600.

Salgsmoms: 
• Reglerne for levering mod vederlag, momsprin-
cippet, momsgrundlaget, fakturakravene samt tab 
på debitorer og kreditnotaer blev gennemgået 
grundigt. 

Købsmoms:
•Der var gennemgang af fradragsret, såvel fuldt 
fradrag som delvist fradrag og fradrag af energiaf-
gifter.

Fradrag af energiafgifter:
• Hovedregel: Momsregistrerede virksomheder 
kan få fradrag for energiafgifterne. Til procesformål 
i samme omfang, som virksomheden har fradrags-
ret for momsen.
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•Energi der anvendes for eksempel til belysning, 
ventilation, madlavning og nedkøling af lokaler. 
Undtagelser: Energi til rumopvarmning og varmt 
vand.
Regnskabskravene blev gennemgået.
Reglerne for angivelse og betaling blev ligeledes 
gennemgået.

Ad punkt 3:
Britta Scholz gennemgik reglerne for opbygning af 
vedtægter for Forsamlingshusene:
•Der blev fremlagt en lille ”værktøjskasse” som 
beskriver hvad de enkelte paragraffer dækker og 
hvorfor de skal være der.
•Det blev præciseret, at alle bestyrelsesmedlem-
merne i forsamlingshusene ikke må/kan være på 
valg på en gang. 
•Det er vigtigt for kontinuiteten i bestyrelsesarbej-
det, at ikke alle bestyrelsesmedlemmer er nyvalgte. 
•Et af punkterne som gav anledning til nogen 
debat, var ved opløsning af foreningen. I mange 
vedtægter er der en regel om, at foreningens for-
mue overgår til almennyttige velgørende formål i 

lokalområdet.  Hvis lokalområdet har et mindre 
befolkningsgrundlag end 40.000 mennesker, kan 
aktiverne ved opløsning ikke tilfalde lokalområdet. 
Der er truffet en afgørelse af Skat, hvoraf det frem-
går, at for at der er tale om almennyttige formål, 
skal der være tale om en forening eller institution 
med minimum 40.000 medlemmer. Det vil sige, at 
der kun kan blive tale om landsdækkende forenin-
ger som Hjerteforeningen, Kræftens bekæmpelse 
og lignende. Det er jo næppe det, som har været 
hensigten da mange huse indførte denne passus i 
vedtægterne for mange år tilbage. De daværende 
bestyrelser præciserede ofte, at midlerne ved op-
løsning af husene skulle overgå til andre formål i 
lokalområdet.

En helt igennem hyggelig og givtig aften.
Det var virkeligt også interessant at se, hvor ny-
deligt Grundfør Forsamlingshus er blevet efter re-
novering. 

På Gl. Århus Amts Forsamlingshusforening vegne
Magda Jensen

Torsdag den 22. oktober arrangerede Foreningen 
af Forsamlingshuse i det gamle Viborg Amt en tur 
til Thise Mejeri. Der var 65 deltagere, hvilket man 
må kalde et flot fremmøde.
Vi startede aftenen med rundvisning, hvor vi var 
delt op i to hold. 

Vores to rundvisere var en ansat og en tidligere 
ansat. De havde dog begge været på mejeriet i 
mange år og gjorde det godt. – Det er impone-
rende hvor meget mælk de forarbejder til mange 
forskellige produkter hver dag. Efter rundvisningen 
på mejeriet gik vi hen til Thise Forsamlingshus. Her 
smagte vi på forskellige oste fra mejeriet sammen 
med boller og tærter, leveret af forsamlingshusets 
bestyrelse.

I løbet af aftenen blev vi også orienteret om for-
skellige emner:

Anne Marie fra Karup fortalte om kulturkaravanen, 
som Viborg kommune står for.

Tina fra Daugbjerg Forsamlingshus fortalte om, 
hvordan en bestyrelse udelukkende bestående af 
kvinder har grebet den løbende renovering af de-
res forsamlingshus an.

Kristian Brandt fortalte om vores hjemmeside, og 
hvordan vi vedligeholder den.

Ingrid fra Thise fortalte om deres hus og deres til-
skudsmuligheder i Skive Kommune.

 Tur til Thise Mejeri
Arrangeret Af Foreningen af Forsamlingshuse i det Gl. Viborg Amt

Til sidst vil vi gerne fra hele Amtsforeningens be-
styrelse takke Thise forsamlingshus for en godt ar-
rangement og en vellykket aften.

Margit Mortensen 
Formand for Amtsforeningen i det gamle Viborg Amt

Det har efterhånden været muligt i et par år, at 
få glæde af Landsforeningens hjemmeside. Mange 
over hele landet benytter sig også heraf.

Børnesygdommene er lagt bag os.
Når jeg skriver ”et par år”, så er det fordi, der i 
en del år var mange problemer med forskellige 
udbydere, der ikke kunne eller ville lave siden, så-
ledes som Landsforeningen havde tænkt sig det. 
Der var også problemer med at få hjemmesider-
ne bygget op på den mest brugervenlige facon. 
Ude omkring i de daværende amtsforeninger, nu 
Landsdelsforeninger, kneb det også nogle steder 
med at få valgt IT-ansvarlige.
Alt dette er børnesygdomme, som for længst er 
overstået, og vi kan i dag glæde os over en velfun-
gerende hjemmeside.

Gør brug af et godt tilbud.
Når jeg ridser dette op, er det blot for at fortælle 
dem, der har opgivet at dyrke hjemmesiden, at 
nu har Landsforeningen styr på den side af hele 
arrangementet, og man bør derfor ude omkring i 
Landsdelsforeningerne gøre brug af et godt tilbud.
Der skal dog dertil siges, at jeg ikke har gennem-
gået hjemmesiderne for alle landets forsamlings-
huse, men jeg har opdaget at langt størstedelen af 
forsamlingshusene i mit eget område, Storstrøms 
Forsamlingshusforening ikke benytter sig af tilbud-
det, om at komme gratis på nettet.

 Brug din hjemmeside
Storstrøms Forsamlingshusforening

Så er spørgsmålet: 
Er tilbuddet ikke godt nok?
Kan det, som man ønsker sig af en hjemmeside 
ikke opfyldes i dag? 
Er det bare gået den enkelte formand forbi, at 
hjemmesiden nu fungerer.?

Eller har husene efter forgæves forsøg opgivet at 
komme på nettet?
De forsamlingshuse der har egen hjemmeside, kan 
jo henvise til deres egen hjemmeside, så I bør også 
komme på Landsforeningens hjemmeside. 
Det vides ikke, hvorfor kun ganske
få forsamlingshuse bruger hjemmesiden,
men prøv at få et login til jeres egen side og læg 
de oplysninger ind, som er relevante for jeres for-
samlingshus.

Husk at sørge for at opdatere.

Samtidig er det vigtigt at forsamlingshusets IT-an-
svarlig er opmærksom på at rette oplysningerne 
på siden, når formand eller kasserer bliver skiftet 
ud, således at såvel navne, som evt. tlf. nr. eller 
e-mailadresser altid er korrekte.

Login fås ved at henvende sig til Kristian Brandt Kri-
stensen: it@forsamlingshus.net 

Knud Erik Petersen
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ATV 50cc model Kitten 3-8år

Denne model er til børn fra 3-8 års alderen, 
med automatgear, maskinen kan drosles 
ned i fart. Motor 50cc dax motor, meget 
driftsikker. Fuldt reservedelsprogram.

Pris 4.995 kr. incl. moms

ATV 150cc Gepard

Model Gepard. Maskinen hvor leg og arbejde 
forenes. Gepard er monteret med kugletræk, 
så ATV´en kan bruges til forskellige arbejdsop-
gaver –  f.eks. kan trailer og gårdrive spændes 
efter. Med automatisk CVT.

Pris 9.995 kr. incl. moms

Priserne på denne side er tilbud forbe-
holdt forsamlingshusbladet.

Havetraktor GTM 1350

Jonesered frontmonteret, med hydrostat, 
klippebredde 112 cm bioklip/bagudkast.

Pris 22.995 kr. incl. moms 

Snapper Zero Turn 360Z EZT2450. 
Briggs og Stratton motor  24 HK. ELS 2 
cylindre.

Den hurtige og alsidige maskine giver mulighed 
for at klippe store arealer hurtigt og smukt med 
11 km i timen.

Pris 41.955 kr. incl. moms

MK SPORT
Magne Kjær Tlf.:  20782190. 
Se mere info under www.mksport.dk

Nye solide minifodboldmål sælges
Lavet af Douglas gran, og 1” nygalvaniserede 
rør. Højde 160 cm, længde 240 cm., dybde 
100 cm.

Målet er lavet som samlesæt, let at samle. Kan 
afhentes eller sendes med fragtmand over hele 
Danmark (fragtpris ca. 400 kr./mål)
Fremstilles også i hvid.  
Pris pr. mål 2.800 kr. excl. moms 
2 stk. mål 5.200 kr. excl. moms
Net 500 kr. excl. moms. 

Fugleredegynge med gyngestativ
Fremstillet i Douglas gran, og med galvanise-
rede jerntoppe.

Fuglerede måler 100 cm., og er flettet i poly-
ethylene og taifun. Godkendt rustfrie gyngebe-
slag og kæder.

Pris 7.300 kr. excl. moms.

Der er gratis levering, til alle brofaste øer resten 
af året 2009. Priserne på denne side er 
tilbud forbeholdt forsamlingshusbladet. 
 

Nye solide håndboldmål sælges
Lavet af Douglas Gran, og 1” nygalvaniserede
Rør. Højde 200 cm, lændge 300 cm., dybde 
200 cm.

Målet er lavet som samlesæt, let at samle.
Kan afhentes eller sendes med fragtmand over 
hele Danmark (fragtpris ca. 400 kr./mål)
Fremstilles også i hvid.
Pris pr. mål 3.200 kr. excl. moms.
2 stk. mål 6.000 kr. excl moms.
Net 500 kr. excl. moms.

Podemål
Fremstillet af Douglas gran og 1” galvaniseret 
rør. Højde 150 cm., længde 300 cm., dybde 
60x150cm.

Pris pr. mål: 3.200 kr. excl.moms.
2 stk. 6.000 kr. excl. moms.
Net 500 kr. excl. moms.

MK SPORT
Magne Kjær, Hæstvej 2,
8530 Hjortshøj. Tlf.: 20782190
Se mere info på www.mksport.dk



Returadresse: DegnGrafisk . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

Offentlig Indsamling
I lovbekendtgørelsen 1401 af 21.decem-
ber 2005 bliver præciseret, at man må 
indsamle bidrag til institutioner, der er 
almennyttige. Dermed må forsamlings-
huse, der har vedtægterne i orden, ar-
rangere offentlige indsamlinger.

Væsentlig er, at bidragsyderne offentlig-
gøres f.eks. i lokalbladet eller avisen. 

Man må dog ikke ’pudse klinker’ eller ar-
rangere indsamlingen som pyramidespil.

Starter man indsamlingen ved en annon-
ce i lokalbladet, og afslutter man med 
annonce, der viser indsamlingssuccessen, 
er loven overholdt. 


